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第二章: 现代汉语否定副词“不”和 “没”的比较

1．现代汉语否定副词“不”和“没”与谓词的语义关系

切夫（1970）语法的观点，认为句子都是围绕着谓语性成分建立起来的。它的谓语性成分是用动词来表示（即传统的动词和形容词）。在句子生成过程中，句子伴随的名词所起的语义作用是完全由动词来规定的。换句话说，他的理论主张以动词为中心。以此推出在句子里被修饰的动词在一定的程度上对副词有着制约的作用。 
我们一般认为，“不”和“没”可以否定动词、形容词。但仔细研究会发现，“不”和“没”并不是能否定所有的动词和形容词。先看下面例句：

a. *这个人不活。
b. *这个人没活。 
此例的a和b都是病句，我们一听就觉得不通顺了。为什么产生这样的情况呢？该句包括主语“这个人”、状语为否定副词“不”/“没”，谓语为动词“活”。主语“人”与动词“活”的搭配语义上没问题，那么问题不在于主语，就在于动词与副词的配合问题上了。这样就存在一种不能用“不”或“没”来否定的动词。“活”属于这一类。像“不/没大型”、“不/没失踪”、“不/没碧绿”、“不/没雪白”等这些短语也都不能成立。可见，这一限制就在于动词与“不”和“没”的语义关系。语义搭配是否通顺这一原则对于判断“不”和“没”能不能直接否定一个词语具有重要意义。因此，对“不”和“没”进行比较，本文先从动词（传统的动词和形容词）的语义分类着手，探讨这两个否定副词与动词搭配时所产生的不同语义功能。
上述所致，邓守信的三类动词与“不”和“没”的配合使用是有规律的，但没有具体的，充分地通过带“不”和“没”的句子得到客观性的证明。再说，该规律只是在最高层次上选用“不”和“没”的规律，二者与每一类动词配合使用情况下产生的是什么语义功能，邓守信的理论没有涉及到。该部分将通过考察大量的实例来探讨二者与谓词组合时所产生的语义功能，即状态动词、变化动词、动作动词等三类动词与“不”和“没”搭配情况下的语义功能。  

2．现代汉语否定副词“不”和“没”与谓词组合的语义功能

2．1．状态动词：[+状态]

状态动词是说明某种性质、状态的动词。否定时一般要用“不”。先看下列例句：

（1）
a. 它不高，只有十多米。（北语语料库）
b. *它没高，只有一米多。 

（2）
a. 那笔迹并不漂亮，但毫无疑问是她的笔迹。（北语语料库）
b. *那笔迹并没漂亮，但毫无疑问是她的笔迹。  

例（1）和例（2）都表示否定，含否定副词“不”的例（1a）、（2a）都成立；含否定副词“没”的（1b）、（2b）却不能成立。“高”、“漂亮”都是状态动词，表示某种性质。否定时必须用“不”，不能用“没”，无论是过去、现在还是将来，如：

（3）花儿昨天不香，今天也不香，看它明天香不香。

（4）农村人以前不重视文化学习，现在多几个有文化的人帮忙，情况会更好。（北语语料库）
再看下列例句：  

（5）
a. 本来他不愿意告诉我们的。（王朔《你不是个俗人》）
b. *本来他没愿意告诉我们的。
（6）
a.我小的时候，不喜欢打球

b. *我小的时候，没喜欢打球。

（7）
a. 我不是大学生，我的孩子都3岁了。（北语语料库）
b. *我没是大学生，我的孩子都3岁了。

（8）
a. 当时，人们不知道这是什么病。（北语语料库） 

b. *当时，人们没知道这是什么病。
例（5）、（6）中的“愿意”、“喜欢”是表示心理状态的动词，一般认为是属于静态的，即是状态动词。例（7）中的“是”是表示属性、判断的动词，例（8）中的 “知道”是表示认知的动词，这些动词都表示某种状态，否定时要用“不”。所以，例（5b）-（8b）都是病句。

（9）a. 他不可能去，也不应该去。

          b. *他没可能去，也没应该去。

（10）a. 我不想当那种检阅将军。（王朔《你不是个俗人》）
b. *我没想当那种检阅将军。
（11）a. 我年轻的时候不会做饭，唯一会做的菜就是煎鸡蛋。（北语语料库）

b. *我年轻的时候没会做饭，唯一会做的菜就是煎鸡蛋。

（12）a. 我们这个所里不要买地。（北语语料库）

b. *我们这个所里没要买地。
例（9a）中的“不”所否定的是“去”的可能性、必要性，而不是否定“去”本身。例（10a）否定“当检阅将军”的愿望需求；例（11a）否定“做饭”的能力；例（12a）否定“买”这一动作的必要性。这时，“不”所否定的是“可能”、“应该”、“想”、“会”、“要”等状态动词而不是主要动词所表示的行为、动作。显然，这些都是否定状态的，所以只能用“不”来否定，不能以“没”来代替。例（9b）-（12b）都是不合格的句子。

下面例子同样都是对状态动词的否定，反映的是对某种客观的叙述，即反映说话人对客观真理或客观事实的认识。否定时只能用“不”：
（13）小泥人生来就不结实，近几年来，时常的闹病，因为上了年纪啊。

（14）您的生命不属于您自个。（王朔《 你不是个俗人》）

（15）那时我还不认识黄宗江老师，但已认识了黄宗英老师。（北语的语料库）
（16）他们不了解群众，不熟悉群众，和群众有一种距离感、隔膜感。（北语的语料库）
（17）我不懂书法，但却很喜欢名砚。（北语的语料库）

（18）这个结果并不能说明这几位著名科学家的生日,和9有什么特殊而神秘的关系。（北语语料库）

（19）5个月我们只见过6次面，有时我真的不想见他。（北语的语料库）
（20）其实他最爱的人不是你，基本上也许他并不爱你。（北语的语料库）
大量实例证明，“不”都能否定状态动词。否定状态动词时所产生的是[状态]的语义。可是，状态动词是否仅能用“不”否定呢？我们发现有些情况，状态动词是由“没”否定的，例如： 

-  除了足球，我从小就没喜欢过别的玩艺儿。
- 我没爱过她，她也没爱过我。
- 有人从来就没有关心过大自然。

- 一年三百六十五天，他几乎老在铺子里，从来也没讨厌过他的生活与那些货物。
上面这些例句中的谓词都是状态动词，可是它们用“没”否定而不用“不”否定。仔细看，我们发现这些动词的词义都跟人的心理有关；从结构来看，这些动词后面都出现时态助词“过”。可见，在这里，否定副词的选用严格受到时态的限制，动词后加时态助词“过”，必须用“没”否定。[+已然]之语义决定“没”的使用。这种情况不多见，限于少数一些心理状态的动词。

总之，“不”与状态动词搭配的[+状态]之语义可以概括为下一图表：

[表九]：现代汉语否定副词“不”与动词搭配的[+状态]之语义功能
	否定

副词 
	动词搭配
	语义

功能
	例句

	不
	状态动词
	[状态]
	1．它不高，只有十多米。
2．近来他身体不好，让他休息吧。
3．我小的时候，不喜欢打球。 

4．当时，人们不知道这是什么病。
5．您的生命不属于您自个。
6．我不是大学生，我的孩子都３岁了。
7．我不想当那种检阅将军。


2．2．变化动词：[+状态的变化]
变化动词是由某种状态到另一种状态的变化的动词。否定变化动词，一般都用“没”。先看例句：

（21）a. 人没死，得救啦！（北语语料库）

b. *人不死，得救啦！  

（22）a. 我知道你今天一上班就会打电话来，所以我今天没迟到。(北语语料库)
b. *我知道你今天一上班就会打电话来，所以我今天不迟到。
（23）a. 那座房子没塌。
b. *那座房子不塌。 
例（21）-（23）否定的是变化动词“死”、“迟到”、“塌”。例（21a）-（23a）所否定的是由“生”到“死”、由“没迟到”到“迟到”、由“没塌”到“塌”的这种变化过程。（至于“他从来不迟到”之类的句子请详看[+习惯]语义内容）。变化动词一般都以“没”来否定，不能以“不”代替。所以例（21a）-（23a）是合格的，例（21b）-（23b）是不合格的。这里，“没”否定变化动词是否定某种状态的变化。 
又如：

（24）a. 苹果不红。


b. 苹果还没红，过些日子再摘吧！ 
 （25）a. 水不热。


b. 水还没有热呢!
例（24）中的“红”本质是状态动词。例（24a）否定“红”，是静态的，用“不”。例（24b）则不否定其性质。“没红”所否定的是苹果由“青”到“红”的变化过程、说明这种过程并未完成，或者说是通过对“红”的否定，而达到对苹果由“青”到“红”的变化过程的否定。可见，状态动词“红”在这里已转换为变化动词了。

“热”本质是状态动词，在例（25a）中是静态的，是对水“热”这一状态的否定，所以用“不”；在例（25b ）中是动态的，是存在着一种由“没热”到“热”的变化过程。换句话说，用“没”否定这种状态变化时隐含有事物的这一状态是逐渐变化形成的，有一个发展过程。“没”指事物状态在某一过程结点尚未发展到某一阶段而不表示事物在某一时间段的状态。（25a）的肯定句式可视为下面的（26a）、（25b ）的肯定式可视为下面的（26b）。 

（26）a. 水很热。
b. 水热了。


一般来说，能带性质变化的“了” 的形容词都能受“没”的否定。例如：



肯定式




  否定式

（27）a. 天亮了。




天还没亮。

b. 天亮。




天不亮。
（28）a.  他糊涂了。



他没糊涂。

b.  他糊涂。




他不糊涂。

我们可看出，例（27b）、（28b）的否定式中，“不”是对状态“亮”、“糊涂”的否定；例（27a）、（28a）的否定式中, “没”是对“亮了”、“糊涂了”的否定。因此我们可以得出结论，“不”修饰状态动词是对状态的否定，“没”修饰变化动词是对状态的变化的否定，表示未完成某种状态的变化。状态动词因含有明确的程度意义而不能表达变化；不能带表示状态变化的“了”所以不能受“没”否定。

又如：

（29）a. 这个人不好。

b. *这个人没好。 
（30）a. 近来他身体不好，让他休息吧。
b. 他的病还没好，等好了再去。（卢福波《对外汉语教学语法研究》）

上面四个例句中，“不”和“没”同样都与“好”配合，例（29a）是对的，（29b）是错的。但例（30a）、（30b）都是合语法的。“好”可以分为“好1”和“好2”。与“坏”相反的意义的“好”称为“好1”，表示身体健康的“好”称为“好​​2”，这两种意义的“好”都是状态动词 。可见，例（29）的“好”是        “好1”，例（30）的“好”是“好2”。“好1”是状态动词，所以用“不”否定，例（29a）成立，用“没”的例（29b）不成立。“好2”原来也是状态动词，但进了句子以后，可能会发生变化。例（30a）所否定的是身体状况，“不”否定的是性状；例（30b）是指身体恢复状况，是由“没好”到“好”的过程当中转换来的，所以“没”否定的不是状态，而是状态的变化，这里的“好2”已经转换为变化动词了。换句话说，对“好”这一状态的否定，用“不”；对“好”这一状态的变化的否定，用“没”。

如此可见，有一部分状态动词在受“没”的修饰时已经转换为变化动词了，因为用“没”否定时，其状态不是静态的，而是动态的。这种状态动词转换为变化动词的现象不多，限于“热、红、好、熟、干、亮、冷、瘦、黄、老”等动词。

[表十]：现代汉语否定副词“没”与动词搭配的[+状态的变化]之语义功能 
	否定副词
	动词搭配
	语义功能
	例句

	没
	变化动词
	[状态的变化]
	1．人没死，得救啦！
2．那座房子没塌。

3．他的病还没好，等好了再去。


2．3．动作动词 





2．3．1．[+意志] 


“不”和“没”一般都能否定动作动词，即表示活动的动作动词，包括物质方面的和精神方面的。例如： 
（31）a.小兰不上课。

b.小兰没上课。

（32）a. 告诉他们，我不写检查，看他们怎么办！（北语语料库）
b. 告诉他们，我没写检查，看他们怎么办！   


（33）a. 不，不，我不想这些，我现在不能回去，而且是病着，我得让我的心平静。（北语语料库）

b. 她确实没想过“爱”这个字，但更不能容忍“不爱”这个词。（北语语料库） 
例（31）-（33）中的“上（课）”、“写”、“想”都是动作动词。否定动作动词时可以用“没”、也可以用“不”。那么，用“不”否定的语义跟用“没”否定的语义有什么差异呢？     

例（31a）用“不”否定，表示“我”（即说话人）不想、不愿意去“上课”。同样，例（32a）中的主语“我”不肯“写检查”，并具有一种抵抗的态度。例（33a）表示主语“我”不愿意“想这个问题”了。行为发出者都能掌控这些动词所表的动作行为，所以这些用“不”否定的例句都具有动作、行为发出者的主观意志。而用“没”的例（31b）-（33b）所否定的是叙述性的否定，即对“上课了”、“磨刀了”，“想过”的否定，不具有说话人或动作行为者的主观意志之语义。
（34）a. 他不去。 

b. 他没有去。

例（34）中的“去”本质是变化动词（“去”是在瞬间时刻变化的，是由“没去”到“去”这个变化过程转来的，它不能出现在进行体，即不能持续），但可以致使化，让“身体移位”，所以这里已经转换为动作动词。例（34a）表示行为发出者能够对“去”这一行为掌握并控制，即具有行为发出者的意志。例（34b）表示对客观事实“他去了”的否定。

正因为此类句强调的是句中动作发出者的意志，所以“不”的用法可以出现在已然句中、也可以出现在未然句中，例如：

（35）有报道说，中东和谈两个主要当事国叙利亚和黎巴嫩不参加会议，这在一定程度上将削弱会议的积极意义。(北语语料库) 
 
 
（36）甲：小王今天去报名了。




 乙：哼，昨天他不去，今天又去了。

再看下列例句：  

（37）a. 我知道他死了，天都黑了还不来领我。（北语语料库）


b. 伯母没有来这里。（北语语料库）

（38）a. 姊妹们在窗外唤她，她也不出去了。（北语语料库）


b. 我们的蜜月没有出去旅行。（北语语料库）

例（37a）中的说话人强调的是行为发出者“他”根本不想来，强调“他”的主观意志。例（38a）中，“不”起的作用是“我”对“出去”这一行为的决定性否定，强调行为发出者的主动决定。可见，“不”具有[+意志]之语义。例（37b）并不表示“伯母不肯来”，而是因为某种客观原因而没有来，具有[-意志]语义，所以不用“不”，要用“没”否定。同样，例（38b）也只是对“出去旅行”这一客观事实作了叙述性否定，至于有没有说话人的主观意志，“没有”无法表示。

许建章在《 副词“不” 和“没（有）”同谓词组合所受的条件制约》中举出下面这样的例句并将之加以说明“不”和“没”所受的主观、客观的制约：
（39）a. *我昨天不吃苹果。 



b. 我昨天没吃苹果。 

c. 你昨天不吃苹果今天想吃也没了。  

例（39a）是病句。例（39a）中的时间词语“昨天”是已然的标记，因为没有一个具体的语境，所以否定的应该是客观性的否定，要改为用“没”的例（39b）才对。例（39c）成立因为它有个具体的语境。例（39c）同例（39a）也是已然句，但例（39c）由于含有说话者的主观态度即说话者认为昨天有苹果时你应该吃但却没吃, 含有说话者的主观性的否定判断。许建章认为，“不”表示说话者的主观否定，所以这里要用“不”否定。可见, 许建章“主观否定”不是从动作行为者的角度来解释，而是从说话人的角度来说明“不”的主观否定（有时说话者与行为发出者是不同的）。 

再看下列例句：

（40）这么着吧，干你们的去，咱们明天不见后天见。（北语语料库）

（41）下星期一我们不上课, 去参观一个机器制造厂。


（42）你们以后不来了，我还真不习惯。（北语语料库）


这些例句中的行为发出者并不是不想、不肯“见”、“上课”、“来”，而只是表示没有计划作或叙述将来不会发生那些事件。李铁根（2003）将此类句称为叙述性否定句，即叙述将来客观上不会发生的事件, 或者说话人也不知道或无须指出这种不发生的事件是主观原因还是客观原因造成的。李文中的这种看法也就是强调说话者的参与，即说话者从自己的主观上对客观事件作出判断性的否定。笔者有不同的观点，这些都是具有行为发出者的意志，只是意志被弱化了。例（40）-（42）中的行为发出者虽然因为某种客观原因而将来不能实现那些事件，但他们对这些动作、行为还是能够掌控的。如例（41）中的“我们”对于“上课”这一事件还是能够掌控的。例（40）、（42）以此类推。

再看下列例句，这些例句都反映“不”与动词搭配之后所产生的[+意志]义项：
（43）我不找你，你也别来找我。（北语语料库）

（44）一个著名作家都不来, 真不给面子。（王朔《顽主》）
（45）这是我的家，我哪儿也不去。（北语语料库）

（46）农村一些合作基金会不执行国家利率政策。（北语语料库）

（47）自卫队，今后任何时候都不称军队。（北语语料库）
上面这些例句都反映说话者或句中主语的主观意志上不想、不肯做某事，行为发出者对动词所表的动作行为是能够掌控的。其中，例（43）-（47）句中主语的主观意志较强。如例（45）中的主语有一种抵抗态度，意志上“不去”、同样，例（46）中的主语“农村一些基金会”意志上决定“不执行利率政策”，即这些“基金会”对“执行国家利率政策”这一事件是能够掌控的。可见，[+意志]有时是弱化的，有时是强化的。 

否定动词后加结果补语的结构时一般都用“没”，表示还没有达到动作的结果。但在强调主观意志上不愿意出现某一结果时，也可以用“不”，如：


（48）甲：你应该把这个活儿干完。



乙：我就不干完。（王环宇《谈谈“不”和“没”的语用区别及“不”和“没”的位置》）


例（48）强调乙对“完”这一动作的结果是能够掌控的，这里，行为发出者的意志是较为强化的。`


 “不”表示句中主语的主动否定或说话者的主观否定, 这一点已经为大多数人肯定。李瑛在《“不”的否定意义》文章中同样也承认“不”的这一功能，但是他还强调说，除了这一功能，“不”没有别的意义。对此观点，各家研究者有不同的意见。尤其是“不”对客观规律和现象的否定是否该看作是具有说话人的主观因素，目前还没有取得一致的意见。卢福波先生在《“不”、“没” 认识上的误区及核心意义》一文中举出“这天不下雨，不刮风的，你担的什么心？”此例, 认为该句如果用主观客观来解释是很牵强的。白荃先生也认为，有些动词表示的并非人的动作行为而是某种自然现象, 这些动词表示的是不受主观因素的影响的客观性行为、事物但它们却都可以用“不”否定，例如：

（49）昨天就不下雨了。

（50）这棵树去年就不结果了。 

（51）不打雷了, 咱们走吧。

（52）伤口已经不流血了。  

白荃认为这种对客观规律现象的否定既不是否定人的主观意愿, 也不是否定某种客观评价而是否定某种自然界的运动，所以应该把它分开。吴艳在《“不”与“没”的比较研究》一文中却认为这些句子仍是说话者的主观判断并解释说：在否定一种自然界现象的时候, 说话人必须要通过观察或根据自己的常识、经验才能做出这样的否定判断。如例 (49) 、（51）说话人观察天色之后才能做出这样的判断，例（52）说话人通过观察伤口，并以自己所积累的经验和常识而作出这样的判断否定。李铁根在《“不”, “没（有）”的用法及其所受的时间制约》文章中也提过类似的例句，如：

（53）一个小时以前就不下雨了。 

李文中说此类例句所反映的是说话人对客观真理或客观事实的认识, 将这类句子归入认定性否定句, 指带有人的主观认识成分的否定性判断即说话者的主观否定。这种观点也是提取说话人对事件的参与，是从说话人的主观判断而做出叙述性的否定。

笔者在考察实例时也遇到这些现象，如：

（54）今天老天例外地不下雨。（北语语料库）

（55）雪已完全停了，也不刮风，天上有一弯冷月，也像被冰冻在那暗蓝的天空一动也不动。（北语语料库）
对于这些现象，笔者认为这些句子所否定的都是自然界的现象，既然是自然现象就不可能由人的主观意志起决定性的影响，人们对这些事件是无法掌控的。因此，“不”除了表示句中主语的意志之外，还表示对自然现象的判断性的否定，即可称为[+判断]之语义。
上述探讨指出，“不”与动作动词搭配时具有[+意志]、[+判断]义项，“没”与动作动词搭配时具有[-意志]义项。可以以下一图表区分二者与动词配合时所起的[+意志]义项：
[表十一]：现代汉语否定副词“不”、“没”与动词搭配的[±意志]之语义功能
	否定

副词
	动词

搭配
	语义功能
	例句

	不 
	动

作

动

词

	[+意志] [+判断]
	小兰不上课。

告诉他们，我不写检查，看他们怎么办！
你昨天不吃苹果今天想吃也没了。

农村一些合作基金会不执行国家利率政策。 

下星期一我们不上课, 去参观一个机器制造厂。

今天老天例外地不下雨。

	没
	
	[- 意志] [+已然]
	小兰没上课。

我昨天没吃苹果。 

我们的蜜月没有出去旅行。


2．3．2．[+习惯] 

“不”否定动作动词还可以表示某种习惯，先看例句： 

      （56）a.  这里的人每天不作计划。




     b. *这里的人每天没作计划。


（57）a. 他不请人吃饭，也不接受别人的宴请，总是自己吃自己的饭。



     b. *他没请人吃饭，也没接受别人的宴请，总是自己吃自己的饭。

例（56）所否定的是“这里的人”的一种具有规律性的行为“作计划”；例（56）否定的是“他”的一种习惯性的动作行为“请人吃饭”、“接受别人的宴请”。表示这些规律性、习惯性的动作行为，都用“不”否定，不用“没”。因此，例（56a）、（57a）是对的，（56b）、（57b）则是病句。


当句子具有[+习惯]义项，可以加上 “从来”这类副词，如：
   （58）她们不知道，余重从来不做饭、不洗碗，吃完饭把饭碗一搁，就靠着沙发把一双臭脚摞到茶几。（北语语料库）


（59）他从来不请人吃饭，也从来不接受别人的宴请，总是自己吃自己的饭。（北语语料库）

（60）我从来不迟到，不早退。（北语语料库）


（61）他们从来不吵架，总是和和睦睦，朝夕相处。（北语语料库）
 

例（60）的“迟到”本质是变化动词。对 一次性的行为“迟到”的否定要用 “没有”，“迟到”是变化动词。但例（60）否定的是惯常性的动作，所以用 “不”，“迟到”这里已经转换为动作动词了。例（58）-（61）都不是对一次性的动作行为的否定，而是对一种具有规律性的事件的否定。

此类句强调的是动作行为的规律性、习惯性，所以这些规律、习惯可以是在过去某一段时间内存在的。例如：


（62）过去村里农民从来不种蔬菜，吉克木曲在屋后荒地上开出了一片菜园，种了茄子、瓜果。（北语语料库）


（63）多少年来，橄榄球在南非只是白人钟爱的体育项目，黑人从来不玩这个。（北语语料库）


 （64）男主人认了命，从此每天不劳动，吃喝玩乐，花钱似流水，把一个家折腾得不成样子。（北语语料库）


例（62）-（64）中出现了表示时间的词语，说明“不种”、“不玩”、“不劳动”这些事件的规律是在“过去”、“多少年来”、“从此”（过去的某一时间点起到现在）这些时间内存在的。换句话说，这类句子如果出现表示过去的时间词语，这些时间词语只是用来指明该句所表示的规律、习惯存在的时间而不是指明该句中动词所表动作的具体发生时间。 

再看下面例句：

（65）a. 他们打饭每次都赶最后，买点素菜或菜汤，从来不买鱼和肉。（北语语料库） 

 
             b. 我上公共汽车时没买票。（北语语料库）
（66）a. 我从来不说没道理的话，我说的每句话都经得起逻辑的推理。（北语语料库）  



b. 我没有说话，也没看他，只是点点头。（北语语料库）

（67） a. 李前宽通常不问这些“幕后”的事，他是叱咤风云的指挥家。（北语语料库）

        b. 他没有问父亲为什么长时间不给他写信。（北语语料库）
（68） a. 我从来不写日记，一切记在脑子里。（北语语料库）

 b. 我还没有写日记呢！


例（65）-（68）的a,b都分别否定动作动词“买”、“说”、“问”、“写”，但是“不”和“没”在a,b中所否定的语义完全不同。例（65a）-（68a）的“不买”、“不说”、“不问”、“不写”表示的是惯常性的恒态活动，而例（65b）-（68b）的“没买”、“没有说”、“没有问”、“没有写”是暂态性的活动。可见，“不”具有[+习惯]义项、而“没”不具有 [+习惯]之义项。 


当此类句子的动词后带上表示已然的动态助词“过”时，由于增强了已然性就不能用“不”而只能用“没”了，如：


（69）海南的冬天从来就没结过冰。


（70）上小学时星期天我们从来没上过课。（北语语料库）

（71）厅长，我从来没考虑过这些。 （北语语料库） 


要是例（69）-（71）中的“过”去掉，句中的“没”就得改为“不”。

总之，“不”除了具有[+状态]、[+意志] 以外，在与动作动词组合时还具有[+习惯]的语义功能。“没”没有这一功能，即具有[-习惯]的语义。“不”和“没”与动词搭配所产生的[+习惯]义项可以概括为下一图表：
[表十二]：现代汉语否定副词“不”、“没”与动词搭配的[±习惯]之语义功能

	否定

副词
	动词

搭配
	语义

功能
	例句

	不
	动作

动词

	 [+习惯]
	我从来不说没道理的话，我说的每句话都经得起逻辑的推理。

李前宽通常不问这些“幕后”的事，他是叱咤风云的指挥家。 

他们从来不吵架，总是和和睦睦，朝夕相处。 

	没
	
	[-习惯]

[+已然]
	我没有说话，也没看他，只是点点头。

他没有问父亲为什么长时间不给他写信。






2．3．3．[+已然]
上述探讨了“不”和“没”与动词组合时的[±状态]、[±意志]、[±习惯]三类义项。在探讨这些义项的时候，或多或少已经涉及到了[+已然]这一语义功能。在这一节里，我们将探讨与时态相连的“已然”之语义。先看下列例句：

（72）a. 他不吃冰淇淋。
b. 他今天不吃冰淇淋。
c. 他没有吃冰淇淋。 
            d. 他今天没有吃冰淇淋。


（73）a. 春节我不回家。

b. 今年春节我不回家。
c. 春节我没有回家。 

d. 今年春节我没有回家。


例（72a）所否定的是恒态的活动“吃”、可以是具有[+习惯]之语义，也可以是具有[+意志]之语义。例（72b）否定的是未然的活动，即否定的是未发生的活动“不吃”，具有[+意志]之语义。例（72 a,b）中的“不”还可以以“没”代替，变成例（72c,d）但义含又不相同。例（72c,d）否定的是已然的活动，即否定的是“吃了”这一现实性的事件。所谓现实性的事件是相对于某个参照时间来说，这一事件是已经实现了。 例（72c）的参照时间可以理解为“现在”，说话时间与“现在”重合；也可以理解为“现在以前的某一时间点”，这个参照时间在说话时间之前；或“现在以后的某个时间点”，这个参照时间在说话时间之后。相对于这个参照时间而言，“吃”这一事件已经实现，即句子否定的是“吃了”，也就是“吃”的实现。如例（72d）出现表示时间词语“今天”。相对于“今天某一时间点”这个参照时间来说，“吃”已经实现了，“现在”在“今天某一时间点”之前。例（72c）的语义内容在时间轴上可作如下图示：





“吃冰淇淋”这一事件包括“实现”、“持续”、“结束”三个阶段。图示



“吃冰淇淋”这一事件包括“实现”、“持续”、“结束”三个阶段。图示中的参照时间放在“吃冰淇淋”这一事件的结束这一位置，并不是直到“结束”这一位置，“吃冰淇淋”这一事件才算是“已然”的事件。实际上，在“实现”这一位置上，“吃冰淇淋”已经是已然的事件了。因此，参照时间可以在这三个不同的位置。也就是说，“没”否定的是已然的事件，相对于某个参照时间是已然发生或已然结束的事件。

例（73a,b）中的“不回家”同例（72a,b）具有[+习惯][+意志]之语义。例（73c,d）的参照时间分别为“现在”之前的“春节”、“现在”之前的“今年春节”。相对于这些参照时间而言，“回家”这一事件并没有实现。
再看下一例句：

（74）a. 我用不着急着起床，今天不上课。（北语语料库）
              
  b. 这一天，洛杉矾所有的学校都没有上课，老师、社会工作者和心理工作者赶到学校，为孩子们讲解地震知识… 。（北语语料库）
（75）a. 这个课题暂时不研究了。

b. 这个课题还没研究。  

（76）a. 我上公共汽车时不买票。

b. 我上公共汽车时没买票。

例（74a）、（75a）中的“不”否定的是未然的活动“上课”、“研究”，同时具有[+意志]之语义。它们的参照时间分别是说话时间之后的“今天某一时间点”和说话时间之后某一时间点。例（76a）有两种可能：一，否定的是一种恒态的活动，具有[+习惯]之语义；二，同例（74a）、（75a）具有[+意志]之语义。例（74b）-（76b）语义截然不同。这三个例句表示在过去某一个时间点上“上课”、 “研究”、“买票” 这些事件并没有发生，换句话说，三例句中的b所否定的是“上课”、“吃饭”、“研究”的实现。可见，汉语中否定某种事件是与“时态”，即事件实现与否紧密相关。

（77）a.他今天晚上不回家，因为学校还有很多事情需要他处理。

b.他今天晚上没有回家，因为学校还有很多事情需要他处理。 


（78）a. * 他下个星期天没参加足球比赛。

b. 他上个星期天没参加足球比赛。

上面例句中除了例（78a）是不合格的之外，其他的都是合格的句子。在例（77a）中，相对于“说话时间之后的今天某一时间点”这个参照时间而言，“回家”是未然的事件，否定时必须用“不”，是对“回家”作否定。例（77b）相对于说话时间之前的“今天晚上某一时间点”这个参照时间来说，“回家”则是已然的事件，即已经实现了，否定时必须用“没”，是对“回家了”作否定。

例（78a）在语义上不能成立。句中只有事件发生的时间“下个星期天”，而缺乏保证事件现实性的参照时间。由于“没”用来否定事件的实现，所以当它用于否定未来的事件时如果现实性得不到保证，就不能用“没”，而必须用“不”。例（78a）中的“没”该以“不”代替；或者以时间词语换成“上个星期天”这个得到现实性的保证的参照时间（例（78b））。例（78b）的肯定形式可视为例（79）：

（79）他上个星期天参加了一场足球比赛。 

例（78b）否定的是已然的事件“参加足球比赛”，它的参照时间“上个星期”得到现实性的保证。

但有的时候，表示未来的时间词语不是指明事件的发生时间，而是表示了参照时间。如果该参照时间在时间轴上的位置后于事件时间，则表达未来单一事件的句子里也可以用“没”否定。例如：
（80）明年七月我还没有毕业呢，得到后年七月我才毕业。

（81）明天八点我还没起来呢。

（82）明天这时候我还没到上海呢。

例（80）-（82）中都出现表示未来的时间词语。这些时间词语不是表明谓语所表事件发生的时间，而其现在的将来某一时刻的时间只是提供参照时间。例（80）-（82）相对于参照时间“明年七月”、“明天八点”、“明天这时候” 而言，“没” 所否定的是“毕业”、“起来”、“到上海”这些已然的活动在这些参照时间之前的发生或完成。

否定某种过去发生或者到现在为止已经发生的事件时，原则上都可以用“没”，因为这类事件都具有已然的性质（现在可以看作是过去时间的终点），都是现实的事件。但如果汉语里的“没”只能用来表述过去或者到现在为止的事件，那么不妨称之为“过去时”的标记。问题在于“没”还可以用在否定未来事件的句子里。当“没”用于否定未来的事件，相对于参照时间而言，否定的仍然是已然的事件，即具有现实性的事件，可称“未来的现实”。

因此，我们得出结论，“没”与动作动词搭配之后产生 [+已然]之语义，所谓已然就是相对于保证现实性的参照时间而言是已经发生或完成，不管背景时间是过去、现在还是将来。
又如：

（83）这次月考没考好，别处罚我。
（84）我现在没看小说。

（85）我没拿着资料。
（86）他们都没有杀过一次虎。 

例（83）中的“没考好”所表达的是“考了”但没有达到“好”的结果，也就是说从语义上看，“考”是已然的事件。不过，当谓词后出现结果补语，“没”否定的并不是动作本身而是动作的结果，所以这里否定的并不是“考”而是“考”的结果“好”，即是“好”这一结果尚未发生。否定结果补语时一般都用“没”来否定。例（84）否定“看小说”这一事件的持续。有了“持续”就意味着有了开始，即“看”这一事件在说话之前已经发生。例（85）同样对表示动作的持续的否定，其持续性是以动态助词“着”为标记。例（86）否定的不只是“杀”的动作，而且还否定“杀”的经历，即对已然的动作活动的经历作了叙述性的否定。总之，“没”否定结果补语、否定现在持续的动作行为以及过去某种动作活动的经历本质上都具有[+已然]的语义。  


下面的情况不同：

（87）a. *我不做完作业。

b.我不做完作业就不去打球。

（88）a. *我不弄明白这个问题。

b. 我不弄明白这个问题，就不去睡觉。

因为否定的是结果补语，例（87a）、（88a）用 “不”否定是不合语法的。但（87b）、（88b）因为“不做完”、“不弄明白”用于表示假设、条件分句中所以都能成立。


总之，除了那些特殊情况如表示假设、条件之外，否定[+已然]的事件都用“没”而不用 “不”。否定[-已然]的活动用 “不”，同时一般具有[+意志]或[+习惯]之语义。否定副词 “不”和“没”与动词组合所起的[+已然] 义项可以概括为下一图表：
[表十二]：现代汉语否定副词“不”、“没”与动词搭配的[±已然]之语义功能

	否定

副词
	动词

搭配
	语义

功能
	例句

	没
	动

作

动

词
	[+已然]
	他没有吃冰淇淋。
今年春节我没有回家。

明天八点我还没起来呢。 

	不


	
	[- 已然]
	他不吃冰淇淋。
今年春节我不回家。
他下个星期天不参加足球比赛。


3．含否定副词“不”和“没”的一些特殊情况的区域性问题

本文一贯遵循的是“不”和“没”这两个否定副词与邓守信三类动词的搭配规律，即否定动作动词既能用“不”又能用“没”；否定状态动词用 “不”；否定变化动词用“没”。汉语作为母语的人在正常情况下使用这两个否定副词都是这样表达的。不过，在考察过程当中，我们遇到一些例外现象，即不遵循上面所提的规则。语言规律有例外，并不是语言本身的缺陷，更不能认为语言学是一门不严谨的科学，因为这是所有科学的一个共同点。对于这些例外现象，我们必须进行个别的处理，一方面坚持已总结的规律，一方面找出科学性的解释。  

那么，对于含否定副词“不”和“没”的那些特殊情况，我们该怎么处理呢？先看下列例句：

（89）我没着急，只是有点儿担心。

（90）那本书根本没在我这儿。

（91）你没懂我的意思。
（92）我并没知道你在看旁人吃。
（93）过去，谁也没有认为这也是挣钱的本事。
（94）开始我没以为有什么特别。
（95）好在，我爸爸没希望我成个学者。
（96）他们醉了，我不醉.

看上面这些例句，我们发现两点问题：

第一，例（89）-（95）中所否定的“着急”、“在”、“懂”、“知道”、“认为”、“以为”、“希望”、都是状态动词，依上面所总结出的规则，否定状态动词必须用“不”，然而这些例句都是用“没”来否定的，所以例（89）-（95）都不遵循这一规则。例（96）中的“醉”是变化动词，用“不”否定也是不遵循规则的。 
第二，不少汉语母语者会觉得这样说有点儿不通顺，我们作为使用汉语者一看就觉得可能是不合格的句子！然而，这些句子还是存在于语言事实中的，也就是说确实有一部分汉语为母语者是这样说的。 

那么这种问题该怎么解决呢？笔者在北京、广州和台北将此类句子进行问卷调查，发现汉语母语者对这些句子有不同的看法。有的人会这么说，有的人则不会这么说。有的觉得勉强还可以接受，但不常说，也就是说起来有点不通顺。这些跟区域性的问题有密切的关系。汉语普通话属于世界语言结构的第二层次，即是多国共同语。除了在中国这一人口大国的各个地区之外，汉语普通话还在台湾、香港、澳门和其他一些国家等地区普遍使用。可见, 汉语是在全世界华人中间共同使用的。在这么大的范围之内共同使用一种语言，各地域之间的说法存在差异也是可想而知的。虽然汉语在各地基本上是一种统一的语言，但是，由于各地的文化不相同，再加上方言在某一程度上影响到普通话，因此使用汉语也有一定的差异，即是某种说法在这一地区是通顺的，在另一个地区却是不通顺的；或者勉强还可以接受，但通常用另外一种说法来表达。这些差异体现在语音、词汇和文体、风格等方面上，而且越来越大。这就是语言的区域性问题。研究汉语否定副词 “不”和“没”，不得不注意到区域性这一问题。  
笔者选用22个用“不”和“没”不遵循规则的句子（详见本文第88页）将汉语母语者进行问卷调查。

（一）调查目的：


本调查的目的是通过统计在不同区域的汉语母语者使用不遵循规则的“不”和“没”的频率。按统计结果，知道汉语母语者对这些用“不”和“没”的语言现象判断对错的高低频率，从而证明汉语否定副词的使用有区域的差异。

（二）调查对象：


本调查对象为汉语母语者，包括北京（北京师范大学），广州（中山大学）和台北（国立台湾师范大学）等三个地区。这三个地区的人也都有自己的方言，各有各的文化特色，所以共同使用的普通话在某些程度上有一定的差异。因为没有条件亲自在北京和广州进行调查，所以这次调查对象限于本地的研究生和大学生。

（三）调查方法：


本文采用问卷调查方法。问卷中列出22个用“不”和“没”的句子（“没”的为多，因为不遵循规则的状态动词比不遵循的变化动词多），让受访者（受访者数量各地为16）从自己的语感判断对错。

（四）调查结果与分析：

[表十四]：否定副词“不”和“没”的区域性调查表
	秩序
	类型
	判断“对”的频率(%)

	
	
	北京
	广州
	台湾

	1
	没着急
	95
	62
	20

	2
	没能
	90
	87
	13

	3
	没打算
	100
	87
	67

	4
	没敢
	40
	75
	7

	5
	没想
	85
	81
	40

	6
	没在
	100
	68
	60

	7
	没害怕
	85
	56
	20

	8
	没懂
	100
	87
	27

	9
	没感到
	75
	62
	20

	10
	没恨
	75
	75
	47

	11
	没忽视
	40
	62
	53

	12
	没觉得
	75
	81
	40

	13
	没明白
	95
	87
	47

	14
	不醒
	40
	31
	27

	15
	不醉
	5
	6
	0

	16
	没记得
	65
	43
	0

	17
	没希望
	40
	75
	47

	18
	没有晓得
	5
	18
	0

	19
	没知道
	5
	12
	0

	20
	没有满意
	30
	56
	7

	21
	没有认为
	35
	62
	27

	22
	没以为
	55
	62
	7




从[表十四]可以看出：人们在不同地区对这些句子看法不一致。对于不同的动词，汉语母语者判断对的比率也不一致。


北京常说的比率相当高，广州的不高，台湾常说的较为低。如“没能”、“没想”等现象在北京、广州都可以使用，北京常说的比率为80%以上，广州常说的比率为75%以上 。否定能愿动词，北京人，广州人用“没”，也可以用“不”，但这两种说法有区别。他们认为用“没”在语气上感觉比较委婉，让听的人比较容易接受；而如果用“不”，在语感上比较强硬一些。这就是说，北京人通常以“没”作为委婉的一种否定说法，所以对于“能”、“敢”、“想”等的能愿动词否定时一般都可以用“没”。抽样询问一些受访者，有些答“对”的也有同样的解释，不过也有些人认为，对于这些情况，他们一般不会用“没”，而通常用“不”。然而，这种说法在台湾一般来说是听不到的。人们还是习惯说“不能”、“不敢”、“不想”等，如句2、4、5台湾人一般会用“不”否定：

昨天我感冒了，不能上课。

那件事我昨天不敢告诉他。

我本来不想要和他吵架，但他实在是太不讲道理了。 


除了用“没”否定一些能愿动词之外 ，我们发现，北京和广州还经常用“没”否定其他一些状态动词。如“没着急”、“没在”、“没害怕”、“没懂”、“没明白”“没记得”等，北京、广州常说的比率也相当高。台湾常说的比率却低一些。属于少数答“对”的这些台湾受访者大多是因为听过有人这样说，所以就觉得也可以接受，不过再追问一两句，我们得到的答案是他们自己一般不会这么说的。这说明，对于使用“不”和“没”这两个否定副词，说汉语的人在不同地区是不尽相同的。

其他一些状态动词如“恨”、“忽视”、“觉得”等判断“对”的比率也并不高，各地方都有判断对、错，频率差异不大。少数一些句子，判断“对”的极为少，不仅是中国北方、南方还是台湾，人们都觉得这些句子是不通顺的，如句15、18、19。


汉语确实存在区域性问题，既然属于区域性问题，我们就不需要去探讨它的差异。区域性不能够建立在本文的规则上。
作为世界上使用人数最多的汉语，虽不能说已形成几种汉语，但中国大陆、台湾、港澳地区及世界各地其他华人社区各自所使用的汉语存在着不少差异，甚至正逐步扩大，这是一个不能忽视的事实。一些在台湾学过汉语的外国人，听中国大陆的人说话时而遇到词语障碍，反之亦然。作为外国人，他们希望能学到一种全世界汉语都适用的中国话。这是对外汉语教学的教材编写和教学实践所面临的新课题。然而，我们所编的一些对外汉语教材中，却往往出现过多的北方方言词语，这一事实或多或少影响到汉语的统一性。对于对外汉语教学而言，语言的统一性与共同性是不能不考虑和认真对待的问题。
4．小结
在最高层次上，否定副词“不”和“没”受到动词搭配的制约。其规则为：状态动词用“不”、变化动词用“没”、动作动词都能以“不”和“没”进行否定。否定副词“不”和“没”与谓词搭配所产生的语义功能可以概括为下以图表：

[表十五]：否定副词“不”和“没”与动词搭配情形下的语义功能

	
	谓词

	
	状态动词
	变化动词
	动作动词

	不
	不1[ +状态]
	(
	不2[ +意志]

	
	
	
	不3[ +习惯]

	没
	(  
	没1[ +状态的变化]
	没2[ +已然]


“不”的语义功能包括：

[不1  + 状态动词]：[ +状态]，否定某种状态。
例如：近来他身体不好，让他休息吧。


当时，人们不知道这是什么病。 



我不想当那种检阅将军。

[不2  + 动作动词]：[ +意志]，否定行为发出者的主观意志，即行为发出者对某一事件是能够掌控的。
例如：小兰不上课。


他下个星期天不参加足球比赛。 
[不3  + 动作动词]：[ +习惯]，否定某种惯常性的动作行为。

例如：我从来不说没道理的话，我说的每句话都经得起逻辑的推理。


李前宽通常不问这些“幕后”的事，他是叱咤风云的指挥家。 
“没”的语义功能包括：

[没1   + 变化动词]：[ +状态的变化]，否定某种状态的变化。 

例如：他的病还没好，等好了再去。


人没死，得救啦！
[没2   + 动作动词]：[ +已然]，否定某种已然的事件，所谓已然就是相对于保证现实性的参照时间而言是已经发生或完成，不管在时间轴上是过去、现在还是将来。

            例如：他没有吃冰淇淋。



今年春节我没有回家。

明天八点我还没起来呢。 



本文通过考察含“不/没+动词”结构的实例概括了现代汉语否定副词与三类动词搭配时所产生的语义功能。此外，还有一些特殊情况是不遵循这些规律的，因为它们还受到其他因素的制约，如否定某种自然界的现象既能用“不”又能用“没”；用于表示假设、条件分句中否定时都可以用“不”；当强调某种语义就可以代替使用（如强调[+已然]：“我从来没喜欢过她。”，“喜欢”是状态动词但也能用“没”否定；强调[+习惯]：“我从来不迟到。”，“迟到”是变化动词但也能用“不”否定等）。由于个人水平有限，本文未能解决所有有关含“不/没+动词”结构的特殊情况，这是本研究的限制之一。因此，上述的总结还要再进一步考察与确认。

例（72d）的语义内容在时间轴上可作如下图示：
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